健身不成反伤身?

《财经调查》曝光偷工减料的公共健身器材

《财经调查》栏目近期接到了多个消费者的举报,信息显示,一些生产厂家将不合格的公共健身器材销售进入市场,个别公共健身器材因质量问题、安装问题,屡屡发生伤人事件。带着举报者提供的信息,记者对该领域的生产、安装、使用全链条开展了调查暗访。

定州市多家生产厂家偷工减料 违规生产非标公共健身器材流向多地

近几年,全国多地都发生了公共健身器材伤人的严重事故。《财经调查》记者实地走访全国多地发现,公共健身器材的损坏情况,多地都普遍存在,且存在不同程度的安全隐患。

记者来到了定州市的大奇连村,这里聚集 了大量生产公共健身器材的厂家。

定州市源动力体育用品有限公司的工作 人员向记者坦言,他们生产售卖的这类非标准 公共健身器材,很受商家的青睐,核心原因就 是价格低廉。尽管工厂也生产符合新国标的 正规产品,但出货量最大的仍是非标器材。

定州市源动力体育用品有限公司节约成本的手段有两种,一种是将器材的管材壁厚度降低,普遍仅为2毫米(国标要求不得低于2.75毫米),再加上除锈和喷涂的工艺偷工减料,导致钢材的抗锈蚀能力和承重强度大幅下降,这也是这类器材极易出现断裂风险的根本原因。

2011年颁布的GB19272-2011《室外健身器材的安全通用要求》明确规定:

器材承载主立柱钢管壁厚应不小于 2.75mm:

器材的安全使用寿命不小于8年,超过安全使用寿命的器材应报废:

在安全使用寿命内,供应商应确保易损件 损坏前及时更换。

还有一种是将器材的安装方式,从"地埋" 改成"地上",也就是打膨胀螺丝。厂家采用的 安装方式仅依靠四颗十几公分长的膨胀螺钉, 将2米高的立柱固定在地面,这种做法极易导 致立柱松动。

GB19272-2011标准早已明确规定:对于 秋千、上肢牵引器、单双杠等非框架式底座器 材,严禁使用膨胀螺栓进行地面固定。

不仅如此,企业的工作人员透露,无论客户需要何种形式的合格证,他们企业都可按需定制并直接粘贴到器材上。

记者在现场看到,该公司大门口停着物流公司的大卡车,工人们正将打包好的各式非标公共健身器材装车,准备发往全国各地。

记者来到定州市鑫泽体育用品有限公司,企业的工作人员介绍,他们公司生产的公共健身器材覆盖高中低不同档次,其中非标准规格的产品尤其畅销。

记者在暗访中,不断提示生产厂家,按照国标规定,像上肢牵引器、秋千、单双杠这一类的健身器材,不允许用膨胀螺丝进行地面安装,但厂家表示,他们之所以要制作地面安装款,也是迎合客户的需求。

在定州市圣杰体育用品有限公司,记者 发现以该公司生产的一款漫步机为例,其整 体尺寸明显"缩水",相较常规器材小了一圈, 管材直径也更为纤细。厂家直言,这类"袖珍 版"器材的设计初衷,正是为了压缩生产成 本。

厂家还向记者展示了他们使用过的各种合格证,上面印有中国体育彩票捐赠、某某养老院、某县扶贫互助协会等。对于这些合格证上出现的执行标准"GB19272-2011"厂家承认,都是按照客户需要打上去的。

河北豪嘉利体育用品有限公司成立于 2017年,对外宣称主打产品种类丰富、品质 可靠。但记者调查后发现,该公司实际生产 中存在违规行为。

在定州市凯捷体育用品有限公司里,工作人员称该厂生产的设备均为达标产品,管壁厚度符合2.75mm的国家标准。但记者拿出随身携带的卡尺进行测量时发现,设备管材的壁厚只有2.1mm。

企业的工作人员向记者强调,他们企业进行地面安装的膨胀螺丝,也只有10厘米。这几乎就是多数厂家统一的做法。













成都两家企业生产、采购非标公共健身器材 因存在隐患被拆除退回

在成都市志豪体育用品有限公司的仓库内,记者看到门口堆放着几件客户退回的公共健身器材,由于公司生产的是用螺丝进行地面安装的,尺寸小、价格低,存在安全隐患,所以在客户应付完新小区的检查后就被退回到公司了。

主营儿童游乐设施的成都钰之

星游乐设备有限公司,因看好非标健身器材的潜在市场,从定州市采购了大量相关产品。

由于采用减料设计,器材重量 大幅减轻。工作人员坦言,以往不 少客户因图省事选择地面安装的非 标器材,最终却发现存在严重安全

公共健身器材摇摇欲坠 天津一检测中心出具假检验报告

记者又来到宿迁市泗洪县孙园镇 薛岗村,这里也是定州市源动力体育 用品有限公司的非标公共健身器材的 收货地址。

在一处新建的社区文化体育广场,几个新的公共健身器材已经安装好了还没有投入使用,有的连外包装还没有拆除。记者挨个查看,发现不管是秋千、漫步机还是跷跷板、扭腰器,所有的器材都采用了膨胀螺丝固定的地面安装方式。记者向定州市源动力体育用品有限公司求证,对方答复说,这个秋千架确定是非标器材。

记者来到泗洪县孙园镇政府,这里的工作人员介绍说,给薛岗村里安装公共健身器材,当时还公开进行了招投标。项目完工以后,他们会进行验收,包括施工质量、采购的设备必须合格才能通过验收。记者通过上网查询,找到了泗洪县孙园镇2025年第一批一事一议财政奖补项目(薛岗小区文化体育广场)的

中标公告,发现中标单位为江苏泓 易建设有限公司。

从现场情况看,薛岗小区文化体 育广场施工尚未全部结束。而记者按 照所有公开信息,始终联系不到中标 和施工单位。

暗访中,部分非标器材生产企业向记者出示了检测合格证书,声称"不需要将器材送检,检测单位也不用来人,直接花钱买"。一份漏洞百出的"合格报告",为非标公共健身器材披上了合规外衣。

记者专程赶到了天津,微信联系到了这家国家运动健身产品质量监督检验中心的检测人员。当记者出示了一批非标健身器材的图片之后,对方表示,这些器材属于淘汰产品,用现行的国标 GB19272-2011肯定无法检验通过,但是有一个或者借一个合格的公共健身器材用于检测,这样做,检测机构并不管。

立案! 查封! 多部门联合出击 责令涉事企业暂停生产销售

面对市场上出现的诸多问题,6月13日,《财经调查》栏目组将此次调查的内容及线索,向国家市场监督管理总局进行了提交。对于媒体报送的内容,监督管理部门予以了高度重视。经过专业研判,6月14日,国家市场监督管理总局联合当地执法人员会同公安等部门,在定州市对涉事企业依法立案调查。

执法人员现场对相关产品进行 查封送检,并责令涉事企业暂停生 产销售

经初步核查,涉事企业涉嫌存在不符合强制性国家标准以及伪造检验报告和认证证书等问题,目前市场监管、公安等部门正在开展进一步调查取证。同时,国家市场监管部门与当地政府共同召开专题会议,研究部署,制定专项整治方案,对当地体育用品企业进行全面排查整治。后续更大范围的治理整顿工作,正在展开。据央视《财经调查》